ĐÁP ÁN BÀI 5 TRANG 36 SÁCH GIÁO KHOA HÓA 9
Đề bài

Trong phòng thí nghiệm có thể dùng những muối KClO3 hoặc KNO3 để điều chế khí oxi bằng phản ứng phân hủy.

a) Viết các phương trình hóa học đối với mỗi chất.

b) Nếu dùng 0,1 mol mỗi chất thì thể tích khí oxi thu được có khác nhau hay không? Hãy tính thể tích khí oxi thu được.

c) Cần điều chế 1,12 lít khí oxi, hãy tính khối lượng mỗi chất cần dùng.

Các thể tích khí được đo ở điều kiện tiêu chuẩn.

Hướng dẫn giải

[image: image1.jpg]) PTHH
2UNO3 5 2KNO + 021 (1)
ki3 S2kc1+30; @)

b) Dwra vao PTHH @ viét bén trén

D3t s6 mol O3 theo mol KNO3 va KCIO3 tir d6 tinh duwoc thé tich O sinh ra & méi phuong trinh
[ON]
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Tir PTHH (1), (2) tinh nguroc lai s6 mol KNO3 va KCIO3 tir d6 tinh duroc khéi lrong cia mi chat.
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b) Theo (1) va (2), thdy sé mol hai mudi tham gia phan (ng nhir nhau nhing sé mol oxi tao thanh
khac nhau va do 66 thé tich khi oxi thu dugc I knac nhau

Theo (1): N0 = 2nkNO3= %2 = 0,05 mot: Vop = 0,05x22.4 = 1.12 it

Theo (2): n0, = 3nKciog= 22

.36 it

15 mol; Vop = 0,15x22,
Q) no, = 35 = 0,05 (mol)
‘Theo (1): NKNO3 = 202 = 2. 0,05= 0,1 mol,

=> mKNO3 =

,1x101=10.1g
Theo (2): NKCIO3 = 2n0; = 2x0,05 mol;

=>MKCIO3 = £x0,05x122.5 = 4,086 9.
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